
1 
 

   løst og fast omkring 

 Skørping Skakklub 
 

Marts  2026 

52. årgang nr. 4 

 

 

Boguljobow - Monticelli, San Remo 1930 

Sort trækker og vinder -  

     Løsning side 6  

               Det famøse parti 

     Tidligere klubformænd 

             Fra Simultanaftenen mod Per 

        Springerens skakskygge ved Jon 

    Sven Erik møder Fjordside ved brættet  i 1993 

 

 

 



2 
 

Carl Frederik Zelmer/ Poul Erik Hylgaard Jensen&Regnar Simonsen 

 

Skørping og Omegns Skakklubs formand 1923-24.                                         

Den første skakklub i Skørping, Skørping og Omegns Skakklub, eksisterede som 

bekendt fra den 26. oktober 1915 til sommeren 1924. I de næsten 9 år havde klubben 

tre formænd: O. J. Petersen (1915-1921), R. S. Vithner (1921-1923) og C. F. Zelmer 

(1923-1924). Her omtales den sidste formand i perioden - Carl Frederik Zelmer, som 

var formand, da klubben af ukendte årsager stoppede i 1924. Carl Zelmer blev født i 

Kjølsen i Vorde Sogn den 28. marts 1892. Byen Kjølsen (i dag Kølsen) ligger 7 km 

nord for Viborg op mod Hjarbæk Fjord. Carls forældre var Hans Kristian Herman 

Zelmer (født 11. april 1862 i Valby Sogn) og Ane Nielsine Svane (født 2. april 1863 i 

Randers), og de blev viet i Sct. Mortens Kirke i Randers den 6. juni 1891. Faderen 

arbejdede som lokomotivfører i mange år. Forældrene flyttede meget rundt i landet 

og var således i 1893 i København, i 1895 i Svendborg, i 1916 Vindinge ved Nyborg, 

og så igen Svendborg i 1925. 

Familien flyttede fra Kjølsen til København, Viborggade 14, 1. sal, (Sct. Jacobs 

Sogn), hvor de fik datteren Mary Mariane Hermandine Zelmer, den 7. november 

1894. De fik yderlige 3 børn i Svendborg, Herman Kristian Zelmer (f. 27. april 1896), 

Esther Hermandine Zelmer (f. 10. november 1899), og Edith Petra Zelmer (f. 14. 

februar 1901 - Edith døde dog kort efter fødslen). Angående Carls søster Mary, så har 

vi fundet, at hun blev gift med fængselsfuldmægtig Hans Jørgen Hansen fra Nyborg. 

Mary arbejdede som tandtekniker og døde den 31. juli 1975 i Nyborg. Som 11-årig 

gik Carl i realskolen i Svendborg. Da forældrene kom til Svendborg blev de boende 

der, hvor faderen døde i 1931. Moderen døde i Nyborg i 1933. 

Carl Zelmer blev konfirmeret i Sct. Nikolaj Sogn i Svendborg den 20. september 

1906, og 2 år efter, den 15. september 1908, indtrådte han i postvæsenet, som elev på 

posthuset i Svendborg. Det lå 15 minutters gang fra hjemmet, som da var Nyborg 

Landevej 4. Efter 4 år som elev aflagde han fagprøve i København den 1. maj 1912, 

og blev samme år ansat som postmedhjælper ved Ringsted Posthus. 

Den 1.april 1917 blev C. F. Zelmer så ansat som postekspedient ved Skørping 

Posthus. Men mystisk er det, at han trods ansættelsen i Skørping tilsyneladende også 

boede nogle år i København i 1917-18 (Vesselgade, Nansensgade, Blaagaardsgade, 

og Vendersgade). Den mulige anledning til Carls ansættelse i Skørping kan have 

været, at posten indtil 1917 blev fordelt fra Skørping Station, hvor posttoget 

stoppede, hvilket betød, at stationsforstanderen også var postmester her. Men 

postvæsenet lejede en bygning på den modsatte side af jernbanen (nuværende 

Egholmsvej 8), og her blev der indrettet posthus og bolig for postmesteren. 

Allerede året efter sin ankomst til byen blev Carl Zelmer gift, den 2. juli 1918, i 
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Skørping Nykirke med Mary Anna Sofie Larsen, der var datter af skovfoged Hans 

Valdemar Larsen og hustru Emma Emilie Marie Andersen, Hollandshus, 

Buderupholmvej 60, Skørping. Mary blev født i Vestermarie på Bornholm den 27. 

oktober 1897 og kom til Skørping med sine forældre i 1901, da faderen blev 

skovfoged på Hollandshus. Der har sikkert været stor festivitas, for samme dag som 

brylluppet mellem Carl og Mary, holdt Marys forældre sølvbryllup i Hollandshus. 

 

Personalet ved posthuset på Egholmsvej, Skørping, ca. 1925. 

Postassistent C. F. Zelmer står i sit jakkesæt nr. 3 fra højre med postmester J. E. 

Hansen på sin venstre side. 
 

Det unge par, Carl og Mary, fik et enkelt barn, Inger Zelmer, der blev født den 1. 

oktober 1921 i Skørping. Den 1. november 1925 kunne man i Aalborg Amtstidende 

læse flg. notits: ”Postassistent C. F. Zelmer er fra 1. januar 1926 forflyttet til 

Sommersted Postkontor i Sønderjylland. Hr. Zelmer har været i Skørping i 8^ år og 

har i den tid gjort sig meget afholdt af publikum”. Han blev måske forflyttet, fordi 

der netop i disse år skete en række omrokeringer på posthuset i Skørping. I 1926 blev 

det således besluttet at bygge et nyt posthus. Selve byggeriet kom dog først i gang i 

maj 1927 og var færdigt den 1. november samme år. Postmester J. E. Hansen 

fratrådte også sin stilling i 1926, så der var en større omvæltning i postvæsnet i 

Skørping disse år. 
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Opholdet i Sønderjylland blev ikke langt, da familien Zelmer flyttede videre til 

Nykøbing Sjælland, hvor han også her arbejdede som assistent på posthuset. Han 

boede med familien på Lindeallé 1 i Nykøbing Sj. Carl nåede at bo mindst 13 

forskellige steder i landet i sit korte liv, men længst tid boede han i Skørping. Han 

døde kun 36 år gammel den 24. februar 1929 på Nykøbing Amtssygehus. Hustruen 

Mary og datteren Inger blev boende i Nykøbing Sj. og de boede i 1930 på Rørvigvej i 

Nykøbing Sjælland sammen med Marys forældre, skovfoged H. V. Larsen og 

hustruen Emma, som ligeledes havde forladt Skørping. Inger blev konfirmeret den 4. 

oktober 1936, og samme år bestod hun sin eksamen på Borgerskolen i Nykøbing Sj. 

med karakteren mg. Hun var skrædderinde i Nykøbing Sjælland, da hun den 12.juli 

1942 blev gift med musiker Henning Jahnsen fra København (født den 10. juni 1918 i 

Mariakirkens Sogn). 

 

 

På dette foto fra Hollandshus, Skørping, ses brudeparret Mary og Carl Zelmer i 

1918 med brudens forældre til venstre for parret og brudgommens forældre til højre. 

I Skørping Skakklub er Carl Zelmers historie desværre temmelig kort, da det er 

begrænset hvad vi har fundet om hans tid i klubben. Han blev medlem af Skørping 

Skakklub sent i 1920, så reelt startede han først i 1921, hvor han betalte sin første 

kontingent. Interessant er det, som det fremgår af medlemslister for klubben, at han 

tilsyneladende ikke spillede klubturnering før i 1923. Han opnåede ikke at vinde 

præmie i klubben og, så vidt vides, deltog han ikke i andre udenbys turneringer. Vi er 
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heller ikke bekendte med nogle nedskrevne partier af Zelmer. Hans bidrag til 

Skørping Skakklub synes, ifølge forhandlingsprotokollen, at være hans valg til 

bestyrelsen i 1923 på et tidspunkt, hvor endnu to (foruden afdøde O. J. Petersen) af 

de fra starten deltagende bestyrelsesmedlemmer, tømrermester P. M. Nielsen og 

skræddermester J. J. Gammeljord begge trådte ud af bestyrelsen efter at have været 

henholdsvis næstformand og kasserer. Zelmer blev, som nyvalgt bestyrelsesmedlem 

ved generalforsamlingen den 8. marts 1923, direkte valgt til formand efter lærer 

Vithner, der blev valgt som næstformand efter at have været formand. Ny kasserer 

blev fotograf V. Overgaard, som ligeledes var nyvalgt i bestyrelsen. 

Trods 16 medlemmer i skakklubben, stoppede dens eksistens uden forklaring efter 

forårssæsonen i 1924. Det nationale skakblad, Skakbladet, angiver stadig klubben 

som eksisterende helt frem til december 1925 med Carl Zelmer som formand; men 

det skyldes angiveligt, at de ikke fik opdateret listen for klubber. 

Man kan tænke sig, at Carl Zelmer havde evner indenfor bestyrelsesarbejde, da 

han allerede i sit første år i Skørping, i 1918, blev valgt ind i Skørping Fodboldklubs 

bestyrelse på generalforsamlingen. Også her blev han som nyt bestyrelsesmedlem 

valgt som formand for klubben. Denne foreningen talte 325 medlemmer, deraf 25 

aktive. Hvor længe han besad denne formandspost ved vi ikke. 

 

 

Et ældre billede af ’Solbakken’, Jyllandsgade 11, Skørping. Her boede familien  

C. F.Zelmer til leje midt i 1920’erne. Området forrest med dreng og hund tilhørte 

Skørping Kro og er i dag bebygget med Skørping Center. 
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I de 8,5  år, som Carl Zelmer boede i Skørping, ved vi, at han i 1921 boede med 

familien vest for jernbanen, på Egholmsvej meget tæt på posthuset. Huset de boede i, 

sammen med to andre familier, var muligvis på nuværende Vinkelvej 8, hvor der nu 

ligger et hus bygget i 1930. I 1925 boede familien i huset ”Solbakken” (Jyllandsgade 

11). Huset eksisterer stadig og har i mange år været ejet af Ole Østergaard, og i 

mange år har broderen Sven Erik Østergaard haft sit galleri af landskabsmalerier her. 

Begge er for øvrigt mangeårige Skørping Skakklub medlemmer. I tiden, hvor Zelmer 

boede i huset var det ejet af manufakturhandler Hansine Houmark, som selv boede 

der med sin forretning. 

 Regnar Simonsen og Poul Erik H. Jensen, februar  2026. 

Løsning forsidediagram: 1. - Sf4-e2+!! 2. Td2x e2  Tf8-f1+!! 3. Kg1xf1 Dc6-h1+ 4. 

Kf2 Se5-g4++ 

eller:  2. Kg1-h2 Dc6-g2 ++ 

Simultan aften mod Per Andreasen/V Bent Kargaard 

 
Her den 12 januar 2016, havde klubben så vort traditionelle besøg af Per Andreasen 

(mester i mange discipliner til foredrag, partidemonstrationer, medbragte gode 

historier om historiske stormester-russere, og hyggelig - eller skal vi sige uhyggelig? 

- simultan.  

På grund af helt sikkert snefaldet, var vi, hvad det angik, kun i stand til at møde frem 

med ca. 12 spillende mænd til start.  

Det gik over stok og sten de første ca. 12 træk, så jeg var lige ved at blive rundtosset 

at tango-rotationerne. Heldigvis blev lyn-overfaldstempoet snart ret stærkt modereret, 

da vi, i vort snefalds-reducerede kollektiv, åbenbart bed ganske godt fra os i 

åbningsspillet.  

Selv havde jeg naturligvis ( ) håb om at kunne skrive 1-0 på noteringslisten; men 

efter de første tolv, hektiske træk, måtte jeg nok erkende, at skaden sikkert allerede 

var sket, i kraft af forkert valgt trækfølge i en Pirc Classic ( Noget, som Per er 

begyndt at spille, hvad han forøvrigt også viste i en af aftenens demoer.)  

Jeg måtte ned som femte-sidste, efter at resultatet på det tidspunkt viste en remis til 

sidemand Bo Bøgh Lassen - Og! En gevinst (Mat i en, i en ellers totalt tabt stilling!!) 

Dette til vor gæstende og efterhånden rigtigt gode skakven Johan Stanislaus fra 
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Aalborg Skakforening. Patrick Lemonnier og Søren Hauge kæmpede bravt - Patrick 

stod ret presset med bønder og løber mod løber og måtte ned. Søren kunne have holdt 

remis, men gik på bonde-gevinst ekskursion med kongen, og Per fandt så ind på 

baglinjen med sin løber og en truende konge til en u-afværgelig bondepromotion, og 

det var jo så det. Vore to øvrige remis-helte (?) var så formand Niels Christian 

Davidsen , med rigtigt mange brikker på brættet i ganske god stilling og desuden Jon 

Johnsen, der holdt remis med tre bønder og løber, mod to bønder på samme 

kongeside, og tårn. 

 

Et par meget mistænkelige herrer, undskyld; mener selvfølgelig eftertænksomme 

herrer. Knud Andersen forrest og Jon Johnsen ved simultankampen. 

 
 

En perlerække af Skørping spillere tænker på næste træk mod Per Andreasen. 

Fra højre er det Regnar, Eric, Patrick, Bo, Bent og Sven Erik 
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Simultan 12. januar 2026 

 Hvid: Per Andreasen 

 Sort: Jon Johnsen        Reti åbning 

 

1. Sf3, g6 2. g3, Lg73. Lg2, Sf64. 0-0, d65. c4, e56. Sc3, 0-07. d3, c6 Per har stillet 

sig op som Sort gør i dragevarianten af siciliansk. Jeg forventede derfor at han ville 

spille d4 om lidt. Min plan var at besvare det med e4 og d5, dækket af bonden på c6. 

Per forpurrede det straks med en kendt finte, 8. c5:  

 

 

 

8.-, dxc5 9. Sxe5, Sd5 Hov ! Så hænger springeren på e5, og hvis den går hjem kan 

Sort vinde en bonde ved at slå 2 gange på c3. 10. Sxd5, cxd5, og så blev 

dobbeltbonden rettet ud. 11. Sf3, Sc6 12. Le3, De7 13. Dd2, Le6, foreløbigt er 

løberen her en tyk bonde, men den understøtter Sorts fremstød med c- og d-

bonden.14. Lh6, Tad8 15. Tac1, c4, sigter mod at få en bondemajoritet på 

dronningefløjen. 16. Tfd1, b5 
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17. Lxg7, Kxg7 18. b3, h6 19. bxc4, bxc4 20. Db2+, så har Per sat modspillet ind. 

Skakken faldt naturligvis på b2 (istf. på c3) for at kunne trænge ind i b-linien. 
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20.-, Df6?.  Sløjt spillet. Jeg havde endda lige med h6 givet min konge et sikkert felt 

på h7. Men ønsket om afbytning af dronningerne var for stærkt, selvom jeg tilmed 

havde set at Db7 og Db5 ville give Hvid initiativet.  21. Db5, Tc8 22. dxc4, dxc4    

23. Td6, Se7 24. Se5, Sf5, genner tårnet væk. 25. T6d1, Tb8 26. Da5, Tfc8 27. Tc2, 

De7?, vader lige lukt ind i en springergaffel.  28. Sc6, Txc6 29. Lxc6, Tc8 30. Lf3, 

Tc5 31. Dc3+, Kh7 32. Dd2, Dc7 33. Dd8, Dxd8 34. Txd8, c3?  En dum ide at bytte 

den fremskudte fribonde af mod Hvids svaghed på a2. Intet under at Per tog imod 

tilbuddet. 35. Td3, Lxa2 36. Tdxc3, Ta5 37. e3, Le6 38. Kg2, h5 39. h4, Kg7       

40. Tc5, Ta3, så er der ved at være klar til at a-bonden kan rykke frem 41. Ld5? 

 

 

 

41.-, Txe3!  Det var vist en overraskelse for Per. 42. fxe3, Sxe3+ 43. Kf2, 

Sxd5.Bevidst valgte jeg altså i træk 41 at ofre en dobbeltkvalitet (for første gang, vist 

nok), men har kompensation i 2 merbønder, hvoraf a-bonden kan blive farlig; tårne er 

jo også svære at forsvare sig med. 44. Ta5, a6, er forsvaret indirekte  af den mulige 

gaffel Sb4. 45. Tb2, Sc3, truer Sd1+. 46. Tb6, Se4+, så må Hvid dække bonden på 

g3, men ikke via 47. Kf3?, Sd2+ fulgt af gaflen 48.-, Sc4. 47. Kg2, Lc448. Tb4, Ld3 
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49. Ta3, Lb5 50. Txe4, Lc6. Her ville 51.Kf3, f5 52.Txa6, Lxe4+ 53. Kf4 have givet 

Hvid en bedre chance  for at vinde end fortsættelsen.  

 

51. Txa6?, Lxe4+ 52. Kf2, Lf5 53. Kf3, Le6 54. Kf4, Ld5 55. Ke5, Lc4 56. Tc6, 

Lb3 57. Tc7, La2 58. Ta7, Lc4. 

 

 

Her foreslog Per remis, da diagonalen a2-c4 er for lang, til at Hvid kan drive løberen 

væk fra forsvaret af bonden på f7. 
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Springerens Skakskygge V/Jon Johnsen 

Springeren beskrives ofte som havende begrænset rækkevidde pga. dens 2+1-gangart. 

Men kunne det være skinnet der bedrager ? Naturligvis er svaret et klart “JA”. 

Essayets formål er dog at uddybe, hvad springerens virkelige begrænsninger er. 

I sagens natur vil springeren altid gå til et felt med en farve modsat standfeltets. 

Så i 2 træk føres en springer altid til et felt af samme farve, fx hvid >sort >hvid. 

Generelt vil springeren havne på et felt af samme farve, hvis dens trækantal er lige. 

Det omvendte er endda også korrekt: For at havne på et felt af samme farve, så 

kræves et lige antal træk. (Derfor kan en springer ikke vinde et tempo.) 

Tilsvarende vil springeren føres over på et felt af modsat farve, hvis den udfører 

et antal træk som er ulige (og kun da). 

Springeren kan skakke hvis, og kun hvis, modstanderens konge står på et felt, 

som springeren kan nå i 2 træk. Derfor er det i diagrammet nedenfor til venstre vist, 

hvor en centralspringer kan gå hen i 2 træk, jvf. de lilla markeringer:  

Skak-skyggen er de fire felter b2, b6, f2 og f6, der er markerede med grønt, fordi 

springeren skal bruge hele 4 træk for at nå frem til dem, f.eks. Sd4-b5-c3-a4-b2. 

Kendskab til skakskyggen er især i slutspillet en vigtig viden, for ved at placere 

sin konge der, så kan springeren ikke lige skakke, dvs. man kan undgå springergafler 

og derved få en mulighed for at rykke en bonde et par felter frem o.lign. 

Ydermere fratages springeren to felter. F.eks. vil placering af Sorts konge eller et 

tårn på f.eks. b6 forhindre springeren i at gå til b5 og c6. 

Overraskende nok kan en centralspringer (pånær i skakskyggen) som vist give 

skakker på praktisk talt alle felter med samme farve som dens standfelt—og det er jo 

sjovt nok en egenskab vi normalt forbinder med en løber . . . (!!) 

Læseren har nok set, at h8 også er grønt fordi det trods alt er for langt væk. For at 

belyse den problematik er det analoge for en sort springer på f3 vist til højre. 
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Foruden skakskyggen (d1, d5, h1, h5) er der fjerne randfelter, som springeren kan 

nå i 4 træk. F.eks. Sf3-g5-e6-c7-a8. Det kunne være nyttigt, hvis Hvid har L:c5, B:a4 

og rykker bonden frem til a5, da Sorts springer akkurat kan nå at slå den på a8, fordi 

bonden og springeren når frem til forvandlingsfeltet i det samme antal træk. 

Skakskyggen indgår i et andet nyttigt fænomen: Springerens Karpov-afstand. 

 

 

Til højre er det kongen der står i Karpovsk afstand af springeren, og det er nærmest 

lige så begrædeligt: Springeren kan jo kun gå til de to med grønt markerede felter, og 

begge træk vil opnå at placere Hvids konge i springerens skakskygge—generelt er 

kongen i skakskyggen, når den står på springerens diagonal med 1 felt mellem dem. 

Ydermere ses det, at det vil kræve et lige antal træk at skakke med springeren, da 

den står på modsat farve af den hvide konge. Via f7 vil det koste 4 træk med f.eks. 

Sd8-f7-h6-g4-f6+. Via b7 er pladsen mere snæver, så det ville koste hele 6 træk: Sd8-

b7-a5-b3-c1-e2-c3+, og Sa5 satte endda kongen i Karpov-afstand for 2. gang. 

Fianchetto-springere nævnes ej tit, men de bør forsynes med en klar advarsel ! 

Nedenfor ses det for de to hvide fianchettospringere, at de også kun kan gå til 4 felter, 

så de er præcis lige så indskrænkede som randspringere, jvf. den venstre del ovenfor 
Diagram 3 

Fianchetto- 

springeres store 

begrænsninger. 

Hvordan man kan 

udnytte det er vist 

for de sorte 

En positionel katastrofe er vist som optakt nedenfor til venstre, hvor løberen ganske 

enkelt spærrer springeren inde—og på grund af de 2 felter mellem brikkerne siges 

8 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

8 

7 

6 

5 

4 
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2 

1 
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springere, idet Sb2 er spærret inde af tårnet. Sg7 kun kan vælge mellemSe8 og Sh5, 

som jo netop vil give den hvide konge Karposk afstand med de fordele, som blev 

belyst ifm. Diagram 2. 

Begreberne “springerens skakskygge” og “Karpov-afstand” skyldes angiveligt 

GM Karsten Muller. De er nyttige og bruges derfor her, selvom der er større ting end 

spil mod en springer, som vi bør huske den 12. verdensmester Anatolij Karpov for. 

Karpov-afstand er en vigtig ingrediens i at vinde slutspillet “tårn mod springer”. 

Dette er generelt remis, med mindre springeren ikke kan genforenes med sin konge. 

Til venstre nedenfor ses det, at Hvids konge har Karpovsk afstand til springeren, 

således at springeren evt. kunne spærres inde med 1. Tf2:  

Truslen 1. Tg2! er dog bedre. Umiddelbart ser 1.-, Sf3 bedst ud, da man kunne tro, at 

det ville give springeren mest plads til at flygte. Men efter 2. Ke4 må springeren gå, 

og efter 2.-, Se1 3. Te2! kan den vindes i næste træk, som det ses til højre. Kongens 

Karpov-afstand giver altså tårnet en irriterende mulighed for at dukke op på felter 

som e2 og sige: “Goddag” ! 

Læseren kan selv se, at det eneste andet træk, dvs. 2.-, Sh4, taber helt analogt. 1.-, 

Sf7 er en anelse bedre, men efter 2. Tg8!, Kb5 3. Ke6, Sh6 4. Tg6 er det slut. Efter 1.-

, Sh7 2. Ke6, Sf8+ 3. Ke7, Sh7 4. Tg7 ligeså. 1.-, Sh3 er ikke bedre—vel ? 

Bemærk hvorledes tårnet boltrer sig på brættets næstyderste linier og rækker, 

inklusive fianchettofelterne g2 og g7—her hører tårnet hjemme i den slags stillinger. 

At gå til et felt af modsat farve med springeren, altså at foretage et ulige antal 

træk, er en anden sag. En centralt placeret springer kan faktisk nå ethvert felt af 

modsat farve i 1 eller 3 træk, som vist med orange hhv. brunt nedenfor: 

a  b   c  d   e   f   g  h 

 

a  b   c  d   e   f   g   h 
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Diagram 5 

Springerens muligheder 

med 1 og 3 træk. 

(NB: Der er ingen 

skakskygge.) 

 

 

 

Nytten indses ved at tænke et nøk dybere: 

Ens egen konge får ikke fred ved at gå til et felt af farve modsat springerens, da 

den vil kunne nå det i 3 træk, dvs. efter det første trues der med en skak i træk nr. 2. 

Som regel er truslen dog lige så god som udførslen, og således er situationen analog 

til at sætte kongen i 2 træks afstand som i Diagram 1. 

Springergafler kan bruges til at illustrere sagen. Til venstre nedenfor vil trækket 

1. Tf7??, jvf. den røde pil, kunne besvares med springergaflen 1.-, Sg5+, naturligvis. 

Men det bemærkes, at alle tre brikker står på hvide felter lige inden gaflen, og det er 

en nødvendig betingelse for gafling at springer, konge og tårn står på samme farve. 

(Den er ej tilstrækkelig: 1. Td7 opnår at alle brikker står på hvidt uden mulig gafling.) 

Naivt kunne man så tro, at gafling kunne undgås f.eks. med 1. Kd6, som 

anbringer konge og tårn på den modsatte farve af springeren. Men ak, efter 1.-, Sd4 

truer der gaflen Sb5+, som forudset ovenfor. Og i den forstand er 1. Kd6 nærmest 

tidsspilde.  
 

Udvejen er at stille 

tårn og konge på 

Diagram 6 

Gafler undgås ved 

at sætte brikkerne 

på felter af 

forskellige farver. 
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hver sin farve, jvf. 1. Tc5 som er vist til højre. Dette trick virker ufejlbarligt i selv 

slem tidsnød ! Også 1. Kd5 kunne opnå den samme ting—det ville endda opnå fred 

ved at stille kongen i springerens skakskygge. 

Mon ikke de fleste af os har prøvet at blive ofre for en kombination, efter at 

modstanderen har etableret et par af springere i centrum ? Det er helt forbløffende, 

hvor mange felter en springerduo kan nå frem til i 1-2 træk (= give skak på): 

Diagram 7 Springer-duoer i centrum: 

Rødt = 1 træk. 

Blåt = 2 træk. 

Grønt = 

Skakskyggen. 

 

Selvom en skakskygge med 4 felter faktisk også ses her, så er konklusionen klar:    

En springerduo i centrum er en kolossal taktisk ressource.                                       

Både i forsvar og angreb må dette være et nyttigt fokuspunkt. 

Klar til at tage imod Aars 1 og Nørresundby 1 til 2. runde i holdturneringen 

Skørping 2 vandt rigtig flot over Aars 1  med 3½ - 2½ og Skørping 1 vandt 4 - 2 over 

Nørresundby. Her opstilling inden kampen 
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Berigtigelse: 

Sætternissen var på spil i forbindelse med opgaven på forsiden af julenummeret (52. 

årgang nr. 3). Drilleriet bestod i, at der i stedet for en hvid bonde på f4 blev vist en 

løber (hvad der tillader mat i 3 træk). Tilsvarende skulle der i løsningen på side 6 ikke 

havde stået "Lxg5" vedr. træk nr.2, men derimod "fxg5". I den korrekte opgave med 

hvide bønder på f4 og g4 må Hvid, som anført, lade dronningen besøge de 3 

hjørnefelter på h1, a1 og a8 for at vinde. 

      Jon Johnsen 
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Et lynparti spillet på Chess.com.V/ Regnar 

Det følgende parti blev spillet den 11. december 2025. 

Betænkningstiden var 3 minutter + 2 sekunder pr. træk. 

Jeg havde hvid mod en egypter. 

Det var ikke specielt velspillet, sort spillede åbningen meget passivt, men der 

fremkom en meget speciel stilling efter træk 15. 

1. d4 d6 2. c4 Sd7 3. e4 e6, sort spiller en „gummiåbning”. 

4. f4 g6 5. Sf3 Lg7 6. Le3 Sb6 7. Sc3 Ld7 8. Ld3 c6 

9. 0-0 Se7 10. b4 Dc7 11. Tc1 a6, hvid står selvfølgelig bedst, behersker centrum og 

har aktive officerer. 

12. g4 Sbc8 13. h4 Sb6 14. a4 Sbc8 15. Dc2 Sa7 

Vi har nu nået følgende spøjse stilling med alle hvids bønder på 4. række, og 

officererne posteret lige bag disse. 

 

Fortsættelsen en ikke så spændende – hvid skal bare åbne stillingen for at mose sort. 

I får dog lige de sidste træk uden kommentarer for fuldstændighedens skyld. 

16. f5 Sac8 17. Lf4 e5 18. dxe5 dxe5 19. Lg3 f6 20. c5 0-0 21. Db3+ Kh8 22. Tc2 

Sg8 23. Lc4 Sce7 24. Td2 Tad8 25. Tfd1 Lc8 26. Tc6 h6 27. Kg2 g5? 28. hxg5 fxg5 

29. Sxe5 og sort opgav. 
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Partiet minder i øvrigt om Emil Diemers berømte parti mod Thomas Heiling (1984), 

hvor Diemers første 17 træk alle var bondetræk, og man nåede flg. stilling: 

 
Her er sort heller ikke rigtig kommet ud af starthullerne, og Emil Diemer (kendt fra 

Blackmar-Diemer gambitten) vandt efter 45 træk. Tjek selv hele partiet på nettet  

(søg fx på ”The Pawnmover Man”). 

                   Regnar Simonsen 

 

Fra dengang vi kunne gøre os i Mesterklassen 
Ja det var overskriften på en artikel i klubbladet fra december 1995. Bladet er netop 

scannet ind af Regnar, sammen med 2 andre blade, som har været i Hans Andersens 

varetægt. Det har krævet et par års overtalelse at låne dem, så Regnar kunne komme 

dem i arkivet. Det er nu sket, og endnu engang tak til Regnar for det store arbejde. 

Samtidig har Tom Skovgaard også lagt dem ind på DAN-base under Skakunionen. 

Udover et hav af blade fra mange klubber og år, er der turneringsresultater, biografier 

og meget mere at fordybe sig i. 

  

 

 

 

 

Adressen på Dan-base er: 

https://danbase.skak.dk/om.php 
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Overskriften antyder at vi skal noget tilbage i tiden, og at der er sket meget siden da. 

Vi har nu i denne sæson haft hele to mesterrækkehold + et  b-hold med i 

hovedkredsens holdturnering. Lige i skrivende stund er M1 på 1. pladsen, dog kun et 

point foran Nørresundby Skakklub. M2 ligger på en særdeles flot 4. plads. Inden 

holdturneringen gik igang var vi i klubben nervøse for om M2 kunne klare sig mod 

de stærke modstandere. Det kunne de, og ikke mindst med godt arbejde af holdleder 

Bo Bøgh, der har kombineret med spillere fra både nordenfjords og søndenfjords, 

samt et par stærke reserver i Brian og Rasmus, så tak til Jer. B- rækken har været 

ramt af at Sæby trak sit hold ud. Desværre var det den 2. klub der så sig nødsaget tl at 

trække et hold. Tidligere havde Aars meldt et ud. 

 

Tilbage til partiet fra 1993/1994  sæsonen: 

Hvid: Sven Erik Østergaard, Skørping 

Sort: Arne Fjordside, Aalborg Skf. 

1.e4 e6 2. d4 d5 3. exd5 exd5 4. Ld3 Sc6 5. Ld2 Redaktøren (dengang Hans 

Andersen) var noget mistroisk, man behandler ikke sine bønder som slagtesvin.  

5. - Sxd4 6. Se2 Tilbuddet om springer for springer afvises, måske af frygt for at hvid 

ellers ville have mobiliseret 3 -4 officerer mod sorts 0. Nu bliver de i stedet 4 

mobiliserede offficerer mod sorts ene , springeren. 6. -  Se6 7. 0-0 Sf6 8. Te1 Le7  

9. Sg3 0-0 10. Sf5 Te8 11. Sxe7+ Txe7 12. Sc3 c6 Med 12. - c6 vidner Arne 

Fjordside om sin forsigtige stil. 13. Dc1 Sc5 14.Txe7 Dxe7 15. Lf1 Sce4 16. Le1 Lf5 

Det ser pænt ud, men er en tom trussel. 17. Se2 Te8 for tidligt, i de følgende træk 

vinder hvid terræn. 18. Sd4 Lg6 19. f3 Sd6 20. b3 Springeren skal holdes væk fra e3 

for mit løberpars skyld. 20. - Sf5 Trækket er en form for opgivelse af ideen om et 

springerpar i dette parti, tak!! 21. Sxf5 Lxf5 22. Lf2 b6 23. c4 dxc4 24. Dxc4 c5  

25. Kh1 Lidt af et ventetræk foruden at løser Lf2 fra dens bodyguardopgave.  

25. - Dd7 Gør klar til at trænge ind i kongehuset.  26. Da6 Tvinger ham til at blive. 

26. - Td8 27. Te1 Mit tårn overtager den opgivne e-linje. 27. - h6 28. Kg1 Kongen 

vil ikke risikere at dø i sin rede 28. - Le6? Ld3 havde givet ham lige spil. Mit 

løberpar var blevet ødelagt, men jeg ville have fået en bonde tilbage. 29. Lb5 som at 

stange ål, Dronningen tvinges væk fra linje 7. 29. - Dd2 30. Dxa7 Dc2 panik!   

31. Dxb6 Td2 



21 
 

 
 

 Et retorisk spørgsmål; hvordan ville Arne Fjordside have reageret hvis jeg havde 

fltyttet kongen til h1 og foregivet ar ærgre mig?? (Phykologisk  krigsførelse.  32.Kh1 

Txf2?? 33. Dd8+ Kh734. Ld3+ og tab af Dronning. red)  

32. Dxc5 Dxa2 33. Lc4 Tc2? Her havde sort kun 3 -4 minutter igen (fra før vi 

spillede med tillægstid. NC)  

 

 
34. Txe6 fxe6 35. Lxe6+ Kh8 36. Df8+ Kh7 37. Lf5+ g6 38. Df7+ Kh8  

39. Dxf6+ Kg8 40. Le6+ opgivet    1 - 0 

                Noter: Sven Erik 

( Her tilføjer Hans Andersen dengang for egen regning; Man må indrømme at Sven 

Erik tænker mere over sine partier, end man umiddelbart går rundt og forestiller sig!!) 
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Juniorsiderne / NC 
Siden sidste klubblad udkom har der været afholdt JGP i Aars den 17. januar, 

Hjallerup den 31. januar og igen i Aalborg den 28. februar. Sidste omgang bliver i 

Skørping den 21. marts, så til juniorerne - sæt kryds i kalenderen. 

 
Her resultattavlerne fra Aars. I gruppe 1 opnåede Elliot 5 point og en 2. plads 

 

 

Maja der er den absolut flittigste til at deltage i disse JGP-turneringer scorede i denne 

turnering 4,5 point. Klubkammeraten Rojs blev nr. 2 med 9 point. 
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Erik var med for 2.gang til en JGP og gjorde rent bord i begyndergruppen ved at 

vinde samtlige partier. I denne gruppe benyttes en anden pointberegning, men gevinst 

i alle partierne. Tillykke med det. 

 

 
Erik til højre, fra turneringen hvor han gjorde rent bord og vandt alle partier! 
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Til den næste JGP i Hjallerup var Maja og Rojs med,  og igen med gode placeringer. 

 

 
Maja kom på 5 point medens Rojs igen var i præmiegruppen nu med 8 point. 

Det er en stor fornøjelse for klubben at man spiller med i disse JGP- turneringer. 

 

Den sidste JGP der omtales i dette nummer er fra Aalborg den 28. februar. 

To Skørping spillere var tilmeldt, men desværre måtte Rojs melde fra på grund af 

sygdom. Derfor blev Maja ene om at forsvare Skørping Skakklub. Det gjorde Maja så 

godt at det endte med en 2. plads ved at score 10,5 point. Tillykke med det. Billede af 

den glade vinder andet sted i bladet. 
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Maja med pokalen. 

 Andre juniorturneringer:· 

Referent Claus Rossen, Viborg. 

Tjele Efterskole inviterede til et skakstævne for juniorer den 25. januar 2026, og det 

blev til et nyt holdstævne for hold på fire juniorspillere. Flere klubber måtte kæmpe 

forgæves for at stille et hold på fire spillere, men det lykkedes dog at få syv hold med 

i stævnet. To fra Randers og to fra Aars, og dertil mandskaber fra Viborg, Skive og 

fra SK 68, Aarhus. Holdene blev placeret i to grupper, en for begyndere og en for 

øvede.  

Vi savnede blandt andre sidste års vindere fra Aalborg, så i deres fravær sejrede 

Viborg med 12 p foran Aars med 10 og Randers med 9. SK 68 var også med, og det 

meget unge hold fik kun et enkelt point ud af anstrengelserne. Begyndergruppen 

bestod af tre hold, og de spillede en krydsturnering – der blev ikke spillet hold mod 

hold, ingen oversiddere. Skive vandt med 15½ foran Randers 2 med  

12½ og Aars 2 med 6.  
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Det blev atter til en særdeles hyggelig lørdag for- og eftermiddag på Tjele Efterskole, 

hvor vi fik set lidt af omgivelserne. Mange ledere og forældre ledsagede deres hold, 

så vi ser frem til et gensyn med efterskolen næste år. 

Skørping Skakklubs to ivrige juniorer Elliot og Rojs var "udlånt" herfra, så Aars også 

kunne stille et hold i A-gruppen. De gjorde det godt mod stærke modstandere, og 

Elliot vandt alle sine 4 partier, Rojs vandt et parti. Så deres 4 kampe gav en score på 

5 point. Sammen med spillerne fra Aars opnåede man en fin 2. plads med de 10 point. 

Først sidste runde afgjorde at Viborg kunne trække sig tilbage med 12 point og vinder 

af A-gruppen. 

         
Her Rojs til højre under en anden turnering, og billede 2 Knud og Elliot fra 1. runde i 

forårsklubturneringen. For god ordens skyld; Elliot til højre,hvis nogen skulle være i 

tvivl?! 

Her er de enkelta kampresultater fra turneringen på Tjele Efterskole 

1. Runde Vibog mod Aars 2 -2  2. Runde SK68 - Aars 

Noah - Patrick 1 - 0   Hassel - Patrick 0 - 1 

Vishnu - Timmi 0 - 1   Cezar - Timmi 0 - 1 

Philip  - Elliot 0 - 1   Damien - Elliot 0 - 1 

Bastian  - Rojs 1 - 0   Eyvind - Rojs 0 - 1 

 

3. Runde Aars - Randers  4. runde Aars - Viborg 

Patrick - Asmund 0 - 1   Patrick - Noah 0 - 1 

Timmi - Lucas 1 - 0   Timmi - Vishnu 1 - 0 

Elliot - Buyan 1 - 0   Elliot - Philip 1 - 0 

Rojs - Aksel 0 - 1   Rojs - Bastian 0 - 1  

Med et enkelt point mere i sidste runde mod Viborg, ville Aars/Skørping have delt  

1. pladsen. 
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Med ryggen til Maja i  

kamp mod Hans. 

De to "unge " er Henrik  

Dalsgaard (tv) og Allan  

Jensen, der lige var på et  

lille hyggebesøg i klub- 

ben.  

 
 

 
 

 

 

 

 

 

Sidste nye spiller i klubben er Silas Aldahl, billedet ovenover, her klar til at spille.  

 

 

 

 

Invitation herunder til årets sidste JGP: 

 

 

 

Se også næste side: 

 

21/3 Skørping  ,Kulturstationen,  Sverriggårdsvej 4, 9520 Skørping 

tlf. 60463572      mail: formandrasmus@gmail.com 

Start kl. 10.00 

 

https://www.google.com/maps/place/data=!4m2!3m1!1s0x46494b2ddb916909:0xa13f0e048912c724?sa=X&ved=1t:8290&ictx=111
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Forårslyn i Skørping. 

Skørping Skakklub prøver som noget nyt, at afholde forårs lyn. 

Se tilmelding på Nordskak.dk eller på DSU under indbydelser. 

Datoen er den 21. marts, samme dag som sidste JGP afvikles.   

 

Præmier i grupper af 10 spillere: 

Gr. 1 - 1000.- 800.- og 400 kr. 

Gr. 2 -  800.-  500.- og 200 kr. 

Det samme i en evt. gruppe 3, håber rigtig mange vil bruge en 

forårs lørdag på 5 minutters lynskak og hyggeligt samvær. 
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Invitation til årets Himmerlandsturnering, nu igen 

tilbage i Aars 

 
 

 

Obs: Desværre kolliderer et par datoer med klubturneringen, men med lidt velvilje fra 

alle parter må det kunne lade sig gøre at få spillet partierne, således at man kan 

deltage i Himmerlandsturneringen. Så tænk gerne over det allerede nu, så vi kan få 

mange spillere med i Aars!! 
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Opgaver indeholdende dobbeltskak: 
 

En spændende stilling. Sort er for øje-blikket et tårn foran, men hvid har farlige 

fribønder. Som altid er det dog kongen, det drejer sig om! Hvid trækker og gør mat i 

4 træk. Undervejs optræder dobbektskakken. 

 
Næste opgave er fra det Hamborgske damemesterskab i 1978. den hvid konge er 

under pres, og sort anbringer nu en afgørende kombination hvor afdækkerskakken 

spiller en afgørende vigtig rolle. 

 

 

 



32 
 

 

 

Holdturneringerne i spredt fægtning v/ NC 
Skriverierne er sakset fra diverse FB opslag. 

3,5-2,5 mod Ålborg 2. Jeg spillede Ld5 og så gav min modstander op… troede jeg… 

men jeg glemte at flytte trækket og tabte derfor på tid Et sådant nederlag har 

jeg aldrig fået.. og så i en situation, hvor vi med 4,5 havde det ene ben i 1. division. 

Tilgivelse er ikke mulig!!!!!! Ellers vandt NCD og Jacob ubesværet. Jørgen vandt 

med ulige farvede løber( + 1 bonde). Det er lige til lærebogen!!! Richard spillede 

remis efter at han lignede “en træt ældre herre” ….. han var vist kommet meget tidligt 

ud af fjerene… tak for indsatsen!!!! Frank tabte pusten hurtig…. Højfeldt var for 

stærk….. v/ Peter Mikkelsen 

Skørping 2 gjorde det rigtig godt i aftes, og vandt 4½ - 1½ over Aalborg 4 og rykkede 

fra nr 7 op på 4. pladsen i rækken. Struijk måtte ned, Regnar spillede remis, Bo , 

Jørgen Schacht ,Brian og Rasmus vandt alle. Rasmus tilmed under pres for at være 

færdig til et bestemt tidspunkt. Så en rigtig god uge for Skørping Skakklub med 16 

partier og 12 point. 75% score. 

Forbehold for regnefejl!! 

Skørping mødte et stærkt kæmpende Aalborg 5 hold i aftes i M-klassen. Richard, 

Jørgen og Jacob var aftenens helte. Jon og jeg spillede remis, og var ikke uheldige 

med det resultat. Frank tabte, men overså undervejs et stærkt træk. Så 4 -2 til os.. 

Skørping 3 vandt til gengæld komfortabelt med 3½ mod ½. Her var Arne, Louise og 

Knud vinderne. Patrick spillede remis. Modstanderne var Aalborg 9. v/ NC 

 

De 2 bedste Skørpinghold havde fornøjelsen af at møde 2 Ålborghold tirsdag aften i 

Ålborg. Skørping 2 klarede sig fornemt og fik 2,5 mod det bedste hold!!!! Sådan!!! 

Vi vandt 4-2… under forventet men alligevel vel ok???!! Frank og Jørgen vandt 

hurtigt på bræt 1 og 3!!! Jacob og NCD spillede remis efter at formanden havde en 

fordel. Jacob var efter egen mening heldig med remis!!! Til sidst sad undertegnede 

som igennem hele partiet havde en lille fordel men jeg kunne ikke finde ud af det!!! 

Til sidst fandt jeg en mulighed som mine holdkammerater (nogle af dem)!!! ikke helt 

troede på… Til mit held endte det med sejr!!! Richard havde taget turen fra øen(tak 

for det) men måtte desværre ned  V7 Peter Mikkelsen 

 

Mange spillere , flere end 2, har spurgt  hvad Peter Mikkelsen egentlig mener med sit 

FB- opslag fra kampen mod Kevin Li, og derfor vises partiet her. 

Som der nok er nogen der ved har vi i skaklitteraturen to partier der har navnene "Det 

eviggrønne parti" og det "Udødelige parti" , begge med en Adolf Andersen som 

vinder.  
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Jeg spekulerer nu på om Peter vil skrive sig ind i historien med det "Evig famøse 

parti"??  ( Håber dog det bliver ved dette ene parti!! RED) Se partiet herefter; 

"Det evig famøse parti" 

Hvid:Peter Mikkelsen Skørpng 1 

Sort: Kevin Li aalborg 2 

 

  Spillet 23. februar i Skørping 

 

Sf3 e6 2. g3 d5 3. Lg2 Sf6 4. 0-0 Le7 5. c4 0-0 6. b3 c5 7. cxd5 exd5 8. Lb2 Sc6  

9. d4 Lf5 10. Sc3 Dd7 11. Se5 Dc7 12. Sxc6 bxc6 13. dxc5 Lxc5 14. Tc1 Dd6       

15. Sa4 Lb6 16. Ld4 Lxd4 17. Dxd4 Tfe8 18. e3 Se4 19. Sc5 Sg5 20.h4 Se6         

21. Sxe6 Lxe6 22. Dc5 Dxc5 23. Txc5 Ld7 24. Td1 f5 25. Td4 Kf7 26. Ta4 Te7 

27. Ta6 Kf8 28. b4 Le8 29. a3 Tb7 30. Lf1 Ke7 31. Ld3 Ld7 32. f3 Tb6 33. Ta5 

Kd6 34. e4 fxe4 35. fxe4 dxe4 36. Lxe4 h6 37. Lg2 Tbb8 38. Tc1 a6 39. Tac5 Tb5  

40. T5c3 Her havde Peter muligheden 40. Td1+ Kc7 41. Txd7 Kxd7 42. Lxc6+ Kd6 

43. Lxa8 Txc5 44. bxc5 Kxc5 45. Lf3 a5 og ifølge mit russiske skakprogram med 

+>4.0. 

 

 
 

 Tb6 41. Td3+ Kc7 42. Tf1 Le8 43. Te1 T6b8 44. Te7 Kb6 45. Txg7 a5  

46. Td1 axb4 47. axb4 Kb5 48. Tb1 Kc4 49. Tg4+ Kc3 50. Tf4 Ta2 51. Tf1 Kb3  
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52. Lh3 Ka4 53. b5 Ka5 54. bxc6 Lxc6 55. Tc1 Tb3 56. Tg4 Ld7 57. Tg8 Lb5 

 
 

Her spillede Peter så incognito 58. Le6 og ventede på modstanderen ville opgive. 

I stedet løb tiden ud og partiet var tabt...... 

Heller ikke 58.  - Tg2+ 59. Kg1 Tf3? 60. Kxg2 Tf8+ 61. Txc6 

Sparsomme noter af  NC og igen hjælp fra mit russiske skakprogram - 

"SHREDDER".  

For at sætte Peters spil i relief kommer her det eviggrønne parti, og det Udødelige  

parti på de næste sider. 

 

 

Løsning på de 2 opgaver fra side 31 

 
Første Diagram: 

1. Se5-g6+ Kh8xh7 2. Sg6-f8++ Kh7-g8 3. Dd3-h7 + Kg8xf8 4. Dh7-h8# 

eller                   Kh7-h8 3. Dd3-h7# 

 

Det andet diagram: 

1. - Lc7-h2+ 2. Kg1-h1 Sh5-g3++ 3. Kh1xh2 Sg3xf1+ 4. Kh2-h1 Db8-h2# 
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Hvid: Adolf Anderssen 

Sort: Jean Dufresne    Det eviggrønne parti- spillet i 1852 

 

1. e4 e5 2. Sf3 Sc6 3. Lc4 Lc5 4. b4  

 

 
 

"Evans Gambit", en åbning der en absolut favorit i 1800 tallet. Jeg mener at kunne 

huske Peter Heine spillede det mod Short i en turnering?!? 4. - Lxb4 5. c3 La5 6. d4 

exd4 7. 0-0 d3?! anses for ar være et tvivlsomt træk, nok bedre dxc3 eller d6 8. 

Db3!? hvid angriber straks bonden på f7, dog er Te1 foreslået som værende bedre  8. 

- Df6 9. e5 Dg6 Bonden på e5 kan ikke slås, fordi 9. - Sxe5 følges af 10. Te1 d6 11. 

Db5+ hvilket koste en officer               10. Te1! Sge7 11. La3 b5?! Sort forsøger sig 

med et modoffer, hvilket er en dårlig plan eftersom hvid har en bedre stratetisk 

position 12. Dxb5 Tb8 13. Da4 Lb6 sort kan ikke rokere da der kunne komme 13. - 

0-0  14. Lxe7 og Springeren på c6 er overbelastet 14. Sbd2 Lb7 15. Se4 Df5? 16. 

Lxd3 Dh5 17. Sf6+!? Dette er et smukt offer, men 17. Sg3 Dh6 18. Lc1 De6 19. Lc4 

vinder materiale på en betydelig mere enkel måde 17. gxf6 18. exf6 Tg8 19. Tad1 

Dxf3  
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Den sorte Dronning kan hænge på f3, da tårnet på g8 binder g-bonden. Herfra kan 

sort sætte mat i ét træk på g2, så hvid er tvunget til give sort skak i hvert træk! 

20.Txe7+ Sxe7? 21. Dxd7+!! Kxd7           22. Lf5++ en dobbeltskak, der som oftest 

er yderst farlig. I dette tilfælde er den både farlig og afgørende! 22. - Ke8 23. Ld7+ 

Kf8 24. Lxe7+ mat 1 - 0 

 

 

 

Hvid: Adolf Andersson 

Sort: Lionel Kieseritzky  Spillet i 1851 - Det Udødelige parti 

 

 

1. e4 e5 2. f4 Kongegambit: Hvid ofrer sin bonde for at få hurtigere udvikling af sine 

brikker. Det var en almindelig åbning i 1800-tallet. Bruges ikke meget i dag. 2. - exf4 

3. Lc4 Dh4+ Sorts træk tvinger hvid til at flytte kongen og dermed miste muligheden 

for rokade. Trækket har dog også potentiale til at jagte sorts Dronning.  

4. Kf1 b5? 
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 Bryans gambit og må anses som højst tvivlsomt 5. Lxb5 Sf6 6. Sf3 Sort taber nu 

udvikling, da han må beskytte Dronningen 6. - Dh6 7. d3 Sb3 er bedre        7. - Sh5 

8. Sh4 Dg5 9. Sf5 c6 10. g4 Sf6 11. Tg1! 
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ofrer en officer 11.  - cxb5? 12. h4! Dg6 13. h5 Dg5 14. Df3 Hvid har nu truslerne 

Lxf4 og også e5 som angriber sorts springer på f6, samtidig med at hvids Dronning 

truer på a8 14. - Sg8 15. Lxf4 Df6 16. Sc3 Lc5 17. Sd5 truer Sc7+ 17. - Dxb2  

 

 
 

 

 

Truslen er 17. - Dxa1 med skak  18. Ld6!! et forbavsende offer, hvid tilbyder begge 

sine Tårne. Flere kommentatorer mener at der er bedre træk end Ld6: d4 - Le3 eller 

Te1, men som Garry Kasparov har peget på, så ville skakverdenen have mistet en af 

sine "kronjuveler" hvis spillet var fortsat på en så lidt opsigtsvækkende måde!         

18. - Lxg1? 19. e5 Dxa1+ 20. Ke2 Sa6 Her er sorts angreb løbet ud med badevandet  

21. Sxg7+ Kd8 22. Df6+  
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Dronningeoffer, som sort ikke kan undslå 22. Sxf6           23. Le7+ mat. 

 

    

Adolf Andersson    Peter Jørgen Dam Mikkelsen 
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09. marts 2026 B-holdet hjemme mod Aalborg 8 

10. marts 2026 7. runde for Mesterklassen, M1 og M2 spiller i Aalborg 

16. marts 2026 5. runde klubturnering forår 

21. marts 2026 Junior GP kl.10.00 i Skørping 

21, marts 2026 Skørping Forårslyn også start kl.10 

23. marts 2026 6. runde klubturnering forår 

30. marts 2026 Generalforsamling 

13. april  2026 udsatte partier 

13. april 2026 1. runde Himmerlandsturneringen 

15. april 2026 2. runde Himmerlandsturneringen 

20. april 2026 3. runde Himmerlandsturneringen 

20. april 2026 7. runde klubturnering forår 

24. april 2026 Afslutning 

27. april 2026 4. runde Himmerlandsturneringen 

04. maj  2026 5. runde Himmerlandsturneringen 

11. maj  2026 6. runde Himmerlandsturneringen 

18. maj  2026 7. runde Himmerlandsturneringen 

27. maj  2026 Præmieuddeling og lynturnering Himmerlandsturneringen 
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